

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年8月10日 星期六 己亥年七月初十 今日4版 总第09719期



“啃秋”迎立秋

时值立秋，浙江省湖州市南浔区千金镇朝阳村农家书屋，孩子们一起吃西瓜“啃秋”，共同体验传统民俗。(沈勇摄)



新华社客户端

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



羌塘风光美

西藏那曲市尼玛县位于羌塘国家级自然保护区，空气洁净，野生动物繁多，深受游客喜爱(8月5日摄)。

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

全民健康，迈进美好生活

习近平总书记牵挂的民生事之「病有所医」篇

习近平的民生关切事

病有所医



江苏镇江丹徒区世业镇卫生院健康小屋里的自助设备(七月二十四日摄) 新华社记者邱冰清摄



山西省岢岚县赵家洼村村民王三女和她的健康扶贫医药箱(七月二十九日摄) 新华社记者梁晓飞摄



吉林敖东药业集团股份有限公司的工人在操作原液过滤器。 新华社资料片

引言

“没有全民健康，就没有全面小康”——习近平总书记关于健康中国建设的这一重要论述，赢得全社会强烈共鸣。

回应民生期盼，把握时代脉搏。从印发《健康中国2030“规划纲要”》，到发布《健康中国行动(2019—2030年)》，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出推进健康中国建设的重大决策部署，着力解决看病难看病贵问题，努力实现让人民群众“病有所医”的民生承诺。一幅健康中国的崭新图景正在一步步绘就。

做事一

“15分钟医疗圈”便捷老乡看病

冬日的严寒，抵不住心底的牵挂。

2014年12月，习近平总书记来到江苏镇江丹徒区世业镇卫生院，了解农村医疗卫生事业发展和村民看病就医情况。

“当时天冷，握手时我本来只伸了一只手，另一只手揣在口袋里，但是他两只手握着我，我赶紧把另一只手也伸了出来。”

当时在场的魏定瑜老人感受到的，不只是习近平总书记手心的温度：“那天，总书记除了询问身体情况，还关心我们看病方便不方便、医疗费用贵不贵、对农村医疗卫生工作满意不满意。”

4年多后的今天，75岁的魏定瑜还时常来到卫生院，在自助设备上测血压，心里还牢牢记着总书记的叮嘱。

病有所医，是老百姓基本的需求，也是总书记深深的牵挂。

习近平总书记强调，要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。

一点一滴的努力，跬步千里的跃升。近年来，世业镇卫生院与镇江康复医疗集团联合成立心血管、糖尿病等5个联合门诊，除配备常规科室外，还配有彩超、全自动生化分析仪等医疗设备。

魏定瑜也明显感受到卫生院的变化：“虽然是在镇上，但也可以接受到市级医院的治疗。”老魏前一阵膝盖疼，卫生院副院长郑文慧给他拍了个片子，当即传送到镇江市第一人民医院，一分多钟医生诊断已经回传；骨质增生。“从挂号到拍片，我只用了5分钟，花了12块钱。这在以前想都不敢想！”

镇卫生院之变，折射出镇江医改向前迈出的坚定步伐。通过远程会诊、分级诊疗，基层医院和当地三甲医院建立起联合诊疗机制，老百姓越来越享受到家门口“15分钟医疗圈”的更多便捷实惠。

记者手记

家门口的卫生院建得好不好，直接关系到群众的身体健康。

世业镇，浩浩长江中的一座“小岛”。在过去，全镇约1.4万老百姓“既怕病要命，又怕交通要命”。

2014年12月习近平总书记来到世业镇卫生院考察后，这家乡镇卫生院带给居民的“健康红利”正在逐渐释放，“小病不出岛”正变为现实。

魏定瑜所体验到的“分钟级网挂专家号”，是如今很多基层医疗服务机构“强起来”的缩影——当前，我国已基本建成覆盖城乡的基层医疗卫生服务网络，着力打造家门口的“15分钟医疗圈”。老百姓对“病有所医”的期盼，正转化为看病就医实实在在的实惠。

做事二

健康扶贫撵走脱贫“拦路虎”

地处吕梁山区深处的山西省岢岚县，山大沟深、坡陡地瘠。

道阻、家贫、病疾，紧紧捆绑住了这里的乡亲。

在这片贫瘠的土地上，赵家洼村王三女一家的日子过得十分艰辛。

年轻时，王三女就患上风湿性心脏病和高血压，这些年又引发慢性支气管炎。雪上加霜的是，前些年丈夫、儿子相继离世，儿媳也离了家，患有残障的孙子、孙女只剩她一人独自拉扯。

2017年6月21日下午，习近平总书记走进这位特困户的家，安慰王三女好好生活，叮嘱当地干部安排好她孙子和孙女的特殊教育。这份温暖，让王三女铭记在心。

因病致贫、因病返贫这一脱贫路上的“拦路虎”，是习近平总书记反复强调必须解决好问题。

在岢岚县考察时，习近平总书记又在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会，要求对因病致贫群众加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度。

如今，随着整村搬迁，王三女从土坯房搬进了新楼房，经常有家庭医生上门送药送药。去年，王三女住了两次医院，总费用8914.3元，自己只花了525.77元。

岢岚县医疗保障局局长程富生说，近两年来，我们落实习近平总书记考察时提出的要求，全县建档立卡贫困人口今年上半年住院3967人次，总费用2613.24万元，通过“三保险、三救助”报销补偿后，贫困户报销比例超过90%。

“三保险、三救助”，是习近平总书记2017年在山西考察工作后，山西省为化解因病致贫而实施的一项重大民生工程，通过基本医保、大病保险和补充医疗保险报销等，实现对贫困人口看病就医的兜底保障。(下转4版)

扫描二维码，浏览新华社融媒报道《全民健康，迈进美好生活》。



永恒的承诺

追寻中国共产党人“为人民服务”的血脉

新华社记者沈虹冰、张斌、陈晨

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”

夏秋之交，圣地延安。枣园张思德纪念馆广场上，来自中国铁路西安局集团有限公司的一群年轻党员，集体缅怀这位29岁时牺牲的普通战士，重温共产党人永不褪色的初心。

1944年9月8日，就在这片红色的土地上，毛泽东同志发表了《为人民服务》的著名演讲。

从领导中国革命，到筑梦新时代的征程，全心全意为人民服务已经深深融入中国共产党人的血脉。

无论时光如何流转，始终根植于人民群众的鲜红精神底色从不曾改变，指引着一代代中国共产党人，为人民的利益接续奋斗，永不停歇。

牺牲和承诺：为人民服务

出延安城，车行40公里，便至安塞区高桥镇洛平川村。

山梁环绕，绿树成荫。张思德烈士的雕像，静静矗立，身姿挺拔，目光坚毅。

“张思德叔叔牺牲的时候很年轻，我们现在纪念他、学习他，是因为他为人民服务。”高桥镇文化站干部常慧正在给即将上小学的儿子李天译讲述曾在这里发生的故事。

这是一个无数共产党员耳熟能详的动人故事。不远处，张思德牺牲的炭窑遗址一如昨日，见证世事沧桑。

“为人民利益而死，就比泰山还重……”毛泽东同志的演讲声言犹在耳，振聋发聩。

年轻的张思德用生命书写了一个普通党员衷心向党、赤诚为民、热爱本职、甘于奉献的本色，引发了中国共产党人对自我精神境界的洗礼，也引发了党中央对党的根本宗旨的全面思考与总结。

在1945年召开的中共七大上，“全心全意为人民服务”被鲜明地概括为党的根本宗旨，并写入报告和党章。

“事实上，从中国共产党成立以来，为人民服务就是党的逻辑起点和价值归



新华全媒头条

“我们每天都在讲述革命先辈为了理想信念牺牲和奋斗的故事，耳濡目染，我们更应当成为他们的传承人。只要游客能从讲解中有收获和感悟，累些、苦些，又有何妨？”王园园说。

时光荏苒，张思德战斗过的地方，他的精神如星星之火，散落在红色土地党员的心中。

8月的南泥湾，花海如波、稻香四溢。74岁的老党员侯秀珍总是站在家门，迎着慕名而来的游客，一遍遍讲述着自力更生、艰苦奋斗的革命故事。

侯秀珍已故的公公刘宝斋是八路军359旅的一名副连长，1941年跟随大部队进驻南泥湾垦荒。老人为南泥湾奋斗一生并长眠于此，把毕生的精神财富留给后人。

深受公公的感染，侯秀珍也一生都在建设和守望南泥湾。世纪之交，为响应国家退耕还林的号召，她接过公公留下的锄头，带领全村妇女上山种树，把粮田变成森林。

“我所理解的为人民服务，就是要吃苦在前、享受在后，把困难留给自己，把方便留给别人。”公公生前常说的一句话，侯秀珍把它写进了自己的入党申请书，也讲给每一个来到南泥湾的参观者。“我对一茬又一茬的年轻人说，现在我们都是新时代的人，但是不要忘了这些都是党领导人民干出来的，只有继承为人民服务的传统，撸起袖子加油干，我们的祖国才会更强大。”

延安革命纪念馆，34岁的预备党员王园园每年要400多批游客讲解。每天从早到晚，她需要穿着高跟鞋站立讲解好几个小时。一天下来，往往腰酸背痛、手脚浮肿。由于工作时间长，她吃饭常常就像打仗一样，扒拉几口，就接着工作，即便是父亲患病去世前后，也不曾懈怠。

担当和奉献：一切以人民为中心

“我们为人民而死，就是死得其所。”张思德纪念馆广场上，“为人民服务”五个大字鲜艳夺目。

过去26年间，老兵张保愿曾经无数次来到这里。他的另一个身份，是延安公安消防支队宝塔中队“张思德班”的班长。

2013年夏天，百年一遇的洪灾侵袭延安，战友们纷纷外出抢险。危急时刻，张保愿独自开着卡车前往一处抢险点，成功救出了20余名群众。

张保愿有个绰号叫“破汉”，这是同事对他职业生涯的总结。工作至今，他先后参与抢险5000余次，行程60多万公里，500余人经他的手脱离险境。

“为人民服务，不是一句空洞的口号。只有把群众的安危系于心上，才能对得起‘张思德班’这个光荣的称号。”张保愿的心声，有着共产党员最朴素初心的。

“群众的心最亮堂。只要你一心一意为老百姓好，群众都会记在心里。”在已退休的延安吴起县委书记吴起的工作室里，醒目地挂着两张画，一张是吴起昔日光秃秃的群山，另一张是退耕还林后，水墨晕染的荷塘，对比鲜明。

吴起被称作“延安人嫁”。老一辈的吴起人都知道，当地人女儿要托媒人到男方家里打探，只需用窑洞外看上一眼，硬柴禾堆得老高，那家人的光景准没错。如果只有杂草，婚事八成就黄了。

道理很简单，有树才有柴火。

上世纪90年代，为改变恶劣的生存环境，吴起作出了“封山禁牧、退耕还林”的决策，却遭到了群众前所未有的质疑。(下转3版)



新华社记者李斌、任峰、李嘉瑞

这是一座千年古城——拥有3000多年建城史、860多年建都史；

这是一座创新之城——作为全国科技创新中心，集聚了众多高校、科研院所，集聚了无数“智慧大脑”；

这是一座改革之城——作为中国科技体制改革发源地，这里诞生了第一个国家级高新技术产业开发区、第一个国家自主创新示范区……

从古蓟城、唐幽州城、辽南京城，到金中都城、元大都城、明清北京城，再到中华人民共和国首都，从历史深处走来的北京城砥砺前行七十载，昂扬奋进新时代，古老京华大地正在奏响最华美的时代乐章。

城市之变，千年古城新脉动

登上330米高的国贸三期顶层俯瞰北京城，苍翠西山连绵不断、百里长安街车流滚滚、天安门城楼巍峨耸立、高楼大厦鳞次栉比……

时间的年轮回到70年前：古城北平，宣告和平解放；首都北京，掀开了它3000多年建城史上最绚丽多彩的一页。

考察一个城市，首先看规划。走进北京市规划展览馆，仿佛进入时空隧道，不同时期的照片、影像资料，记录着这座城市70年蝶变。

“我们的首都，应该成为我国政治、经济和文化的中心，特别要把它建设成为我国强大的工业基地和科学技术的中心”，1953年《改建与扩建北京市规划草案要点》首次对首都定位进行了比较完整的阐述。

以第一版城市总规为起点，北京开启了从消费城市到工业城市、再从工业城市到服务型城市，进而到国际一流和谐宜居之都的跨越式发展。

永定河畔，百年首钢。高耸的钢铁建筑群，见证了这座城市70年壮美画卷的变迁。

2005年，为了2008北京奥运会，为

千年古城崛起大国首都

北京七十年跨越式发展纪实

建设北京城市副中心，是党中央一项重要决策。2018年底，北京城市副中心行政办公区启用，北京空间格局调整迈出重要一步。

——以大运河为骨架，形成蓝绿交织的生态文明带；

——沿六环路形成创新发展轴；

——依托水网、绿网和路网建设职住平衡、宜居宜业的城市社区；

……

规划范围约155平方公里的土地上，“一带、一轴、多组团”的新城屹然崛起。

副中心，只是一个缩影。

“一核一主一副、两轴多点一区”，北京城市副中心内，新的城市空间结构、城市发展格局正在构建。

而从雄安新区到北京副中心，从太行之东到渤海之滨，首都北京正在更广阔的战略空间里获得发展，一个以首都为核心的世界级城市群正在积极打造之中……

发展之变，勠力同心谋转型

从1949年的2.8亿元，跃升到2018年的30320亿元，北京经济总量跑出令人惊叹的增长速度。

补短板、优供给，促消费升级，增有效投资，为应对经济下行压力谋求新动能。

疏功能、促提升，发展高精尖，做强新经济，为超大城市发展转型探索新路径。

党的十八大以来，一场大国首都经济发展方式的重大历史性变革，在京华大地生动上演。

751厂，曾是北京市煤气气源厂之一，如今变身751D·PARK北京时尚设计广场，吸引很多创业者入驻。

2006年起，751厂利用煤气厂厂房、设备设施，开始工业资源再利用，在保留原工业遗址风貌的同时，实现了从工厂大院到时尚消费园区的转型。

百年把脉城市转型这条脉络，北京全市上下勠力同心，深入实施创新驱动发展战略，不断优化创新链与产业链布局。

绿水青山就是金山银山。

西门头沟永定河畔，绿树成荫、溪水潺潺。被誉为“北京母亲河”的永定河的部分河段一度污水横流，垃圾遍地、异味刺鼻。(下转2版)

“铁人”带过的钻井队“钻”透339座珠峰

据新华社哈尔滨8月9日电(闫春、唐铁富)铁人精神的发源地——大庆油田1205钻井队，9日实现国内钻井累计进尺300万米的突破。这相当于钻透了339座珠穆朗玛峰。

9日，1205钻井队在位于大庆油田采油九厂的“龙12-114-斜130”井施

工。9时25分许，钻进总进尺达到300万米。大庆钻探工程公司钻井二部经理李修辅在现场指挥。

“第一次上100万米，我们用了29年时间，第二次用了22年，而这一次只用了15年。”1205钻井队第21任队长张晶说。他们又一次超越了自我。这由“铁

人”王进喜带过的队伍，1953年在玉门组建，1960年转战大庆油田，在战风雪雷电、斗严寒酷暑中，形成了钢铁作风。

“今天，我们站在了一个新的起点上。大庆精神、铁人精神将永远激励我们前进。”1205钻井队第31任党支部书记刘德伟说。